

政。社会主义财政从供给型为主到生产建设型为主，然后再到以经营管理型为主，这是财政理论与实践的历史性进步，也是社会主义财政的本质要求，财政以及财源建设在提高经济效益、实现转轨变型中，必须正确处理效益与速度，效益与结构，效益与人才的关系。既要发展现有生产力，又要不断开拓潜在生产力，真正在经营管理上下功夫，出效益。

五、是“一要吃饭，二要建设”的双重性财政。这是因为：（1）财政分配的基本矛盾是国民收入分配中积累与消费的矛盾，或者说是投资与消费之间的矛盾。这就从分配结构上决定了社会主义初级阶段财政的基本性质，仍然是“一要吃饭，二要建设”的双重性财政；（2）社会主义初级阶段的财政，不但过去和现在即使将来，都是国家重点建设投资的主渠道；（3）实践表明：新中国诞生至今，国家财政用于经济建设的支出占整个财政支出的50%以上，党的十一届三中全会以来，国家预算在1979—1986年期间仅用于农业，能源交通、科学教育的投资约占同期财政总支出的40%。

六、是承受着社会总需求的巨大压力，而又要保持平衡的紧张财政。在社会主义初级阶段，发展社会生产力所要解决的历史课题，是实现生产的商品化、社会化、现代化。因此，财政承担着提供财力保障的艰巨任务。可以说，财力需求大于财力供给的矛盾将成为整个初级阶段的一个突出矛盾。当前财政供需矛盾尖锐化的主要原因，在于产业结构、产品结构不合理，经济效益低，同时，国民收入分配结构的变化使财政收入占国民收入的比例降低过多也是一个原因。因此，要解决上述矛盾：（1）必须努力提高经济效益，增加总供给的总量；（2）必须把重点放在抑制总需求上；（3）必须采取有效措施，适当提高财政收入占国民收入的比重；（4）实行复式预算，提

高财政分配的透明度，防止超分配。（5）减轻中央财政过重的支出负担，使中央财政的支出与其财力相适应。

七、是全面考虑整个社会财力的综合财政。初级阶段的财政分配对国民经济的调节功能，既体现在国家通过预算资金的分配，调节国民经济各环节、各方面、各层次的经济关系方面，又体现在财政分配与管理向综合财政发展，即形成包括预算内外资金、信贷资金，集体、个体经济资金、居民财力以及外资在内的综合财政体系，构成社会总财力。对这种社会总财力，进行综合改革、综合计划、综合分配、综合调节、综合监督，就是我们所谓的综合财政。随着改革的深入和商品经济的发展，出现了经济成份、利益主体、投资主体的多元化，社会财力的分散化，这就要求财政发挥综合功能，成为管理社会总财力的综合财政。

八、是以中央财政为主导、发挥各级财政积极性的分级财政。实行分级财政，必须维护国家政治经济的统一性，各级政府应有与其职能相适应的财源。实行分级财政，首先要分清各级政府的事权，然后赋予与其事权相适应的财权；其次要实行分级预算和复式预算；再次，要创造条件向着有差别的规范化体制过渡。在当前，则要从客观实际出发，积极而稳妥地推进各种形式的财政包干制，既要保证中央的调控实力，又要充裕地方的自主财力，从而较好地发挥中央与地方的积极性。

总之，只有正确认识我国社会主义初级阶段的经济属性、基本特征和运行特点，才能真正把握社会主义初级阶段的财政特征，而只有把握住了社会主义初级阶段财政的特征，才能进行有效的财政改革，才能做好财政工作，为促进社会生产力的发展做出应有的贡献。



襄樊市财政系统农税知识竞赛揭晓

最近，襄樊市财政局举办了农税知识竞赛。全系统按县（市）组成9个代表队，63名选手参加了政策解答、征收、促产、开票、票管、会统“六能手”的个人和团体前三名的决赛。经过两天紧张角逐，各路选手大显身手，赛出了水平、赛出了风格。这次竞赛荣获个人第一名的6人：詹传武（南漳）、阮连生

（保康）、张志平（襄阳）、乔建（郊区）、陈华林（随州）、张洪俊（随州），第二名的8人，第3名4人。荣获团体第一名的是襄阳县财政局，团体第二名和第三名分别是南漳县财政局和保康县财政局。

王小平 朱凡生